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Май 2015г.
Муниципальный проблемно-ориентированный семинар для воспитателей и старших воспитателей. Тема «Нравственное воспитание в условиях стандартизации дошкольного образования».

Август 2015г.
Участие в выставке цветов, посвященной празднованию «Дня шахтера». Почетная грамота Территориального управления пгтБачатский за 3 место

Август 2015г.
Организация взаимодействия ДОУ и семьи в вопросах воспитания детей.
Клуб «Молодая семья» для родителей вновь зачисленных воспитанников на тему «Что такое хорошо…».  Далее, в течение года,  работа по плану клуба.

Сентябрь 2015г.
Разработка мониторинговых исследований «Готовность педагогического коллектива к внедрению инновационной деятельности».  Подготовка программно-методического обеспечения проектной работы в рамках инновационной деятельности.

Сентябрь 2015г.
Участие в муниципальном этапе конкурса  «Семья – экология Кузбасса».
Благодарственное письмо Департамента природных ресурсов и экологии Кемеровской области за активное участие в областном конкурсе «Семья. Экология. Культура»
Благодарственное письмоАдминистрации Беловского городского округа воспитателю Зайцевой Н.С. за активную жизненную позицию, возрождение экологической культуры в семье, сохранение и бережное отношение к окружающей среде, а также за участие в городском этапе областного конкурса  «Семья. Экология. Культура». 

Сентябрь 2015г.
Старший воспитатель Пескова В.С. выбрана  председателем «Совета Работающей молодежи пгтБачатский» на базе Территориального управления пгтБачатский. 

Октябрь 2015г.
Участие в городском конкурсе рисунков среди учреждений дошкольного образования по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма "Правила дорожные детям знать положено"на базе МБОУ ДОД «Дворец творчества детей и молодежи имени Добробабиной А.П. города Белово. Три работы от ДОУ.

Октябрь 2015г.
Благотворительная  акция «Дарим улыбки»
Поздравительные открытки, изготовленные воспитанниками старших и подготовительных групп, совместно с родителями и педагогами, ко Дню пожилого человека жителям пгтБачатский. 
01.10.2015г. Воспитанники двух подготовительных групп вручили поздравительные открытки жителям поселка во время экскурсии по поселку (35 шт.)
02.10.2015г. Открытки вручены гостям  во время торжественного концерта «Секрет вечной молодости» в МУ КЦ «Бачатский» (60 шт.)

Октябрь 2015г.
Общее родительское собрание на тему инновационной деятельности «Современные проблемы духовно-нравственного воспитания ребенка в семье».

Ноябрь 2015г.
Муниципальный конкурс профессионального мастерства «Лесенка   успеха – 2016».Воспитатель МальковаЛ.И. представила опыт работы на тему «Духовно - нравственное воспитание детей дошкольного возраста,  посредством приобщения к народной культуре».
Первый этап: выступление с презентацией теоретического опыта и практических достижений.Второй этап: мастер – класс по теме «Семейные обычаи на Руси».
Почётная грамотаУправления образования города Белово за личный вклад в воспитание и развитие подрастающего поколения, активное участие в конкурсах профессионального мастерства педагогов.

Ноябрь 2015г.
Иоанновские образовательные чтения КРИПК и ПРО г.Кемерово«Традиции и новации: культура, общество, личность». Представление опыта работы ДОУ по решению такой задачи, как реализация модели взаимодействия «Семья - Ребенок - Детский сад».Старший воспитатель ПесковаВ.С., воспитатели КорвяковаО.Б., Иванова О.А.

Ноябрь 2015г.
С сентября 2015г. старший воспитатель Пескова В.С. является председателем работающей молодежи пгтБачатский, на базе этого объединения принято решение о создании клуба для мам пгтБачатский.
  Открытие «Мама – клуба», куда приглашаются все желающие мамы поселка, с детьми дошкольного возраста. Открытиесовместно с Территориальным управлением пгтБачатский. Цель работы клуба: оказание консультативной и практической помощи   семьям в воспитании и развитии детей.

Ноябрь 2015г.
Благотворительная акция «Мамы, мы Вас любим»
Подарки-сувениры от воспитанников групп старшего дошкольного возраста и педагогов ДОУ вручили гостям  во время торжественного концерта для многодетных матерей пгтБачатский  в МУ КЦ «Бачатский» (15 шт.).
Воспитанники старших групп, совместно с подростковым клубом «Олимпиец», вручили поздравительные подарки - сувениры жительницам пгтБачатский во время экскурсии по поселку (45 шт.)
Воспитанники старших групп (7 детей) выступили в Территориальном управлении пгтБачатский с поздравительной программой «Для милых мам» (праздничная песня, стихотворения, театрализованное представление)

Декабрь, 2015г.
Воспитанники старших и подготовительных групп приняли участие в выставке детских рисунков на тему «Мой отдых в России» в выставочном зале «Вернисаж» города Белово. Цель: патриотическое воспитание  (две  работы от ДОУ. Воспитатели Эткова И.А., Малькова Л.И.)

Декабрь, 2015г.
Благодарственное письмоСовета народных депутатов города Белово старшему воспитателю Песковой В.С. за высокий профессионализм большой личный вклад в социально – экономическое развитие города Белово и в связи с празднованием Дня города.

Декабрь 2015г.
Оформление зимних игровых участков в единой тематике «Народные росписи» (гжельская, дымковская). Благодарственное письмо ТУ пгтБачатский за создание праздничного настроения жителям поселка по итогам конкурса «Новогодний Бачатский-2016»

Январь, 2016г.
Благотворительная акция «Доброе дело», совместно с ТУ пгтБачатский. Адреснаяпомощь многодетной семье поселка. Воспитатель подготовительной группы Логунова Т.В.

Февраль 2016г.
Акция «Письмо солдату», совместно с Территориальным управлением пгтБачатский.  Рисунки воспитанников старшей и подготовительной групп.

Март, 2016г.
Старший воспитатель Пескова В. С.- победитель в муниципальном конкурсе «Педагогические таланты Кузбасса».
Почётная грамотаАдминистрации Беловского городского округапобедителю муниципального конкурса «Педагогические таланты Кузбасса» в номинации «Педагог-специалист духовно-нравственного образования и воспитания» и за личный вклад в воспитание и развитие подрастающего поколения, активное участие в конкурсах профессионального мастерства педагогов.

10. Март 2016г.
Воспитанники подготовительной группы приняли участие в муниципальном конкурсе «Правила дорожные детям знать положено» на базе МБОУ ДОД «Дворец творчества детей и молодежи имени Добробабиной А.П. города Белово. Результат: 3 место среди 25 участвующих ДОУ.

Апрель 2016г.
Смотр-конкурс в ДОУ «Огород на подоконнике». Участники: все возрастные группы. Результат: 
   1 место: 
2 младшая группа № 1 (воспитатели Зайцева Н.С., Невенгловская А.А.)
Подготовительная группа № 1 (воспитатели Малькова Л.И., Логунова Т.В.)
   2 место:
старшая № 2 (воспитатели Гук Е.И., Саврасова Е.А.)
   3 место:
вторая младшая № 2 (воспитатель Серякова Е.Ф.)
средняя группа № 1 (воспитатели Корвякова О.Б., Иванова О.А.)

Апрель 2016г.
МБДОУ № 42 в 2016г. отвечал за проведение Фестиваля детского творчества «Золотой колокольчик». Мероприятие организовано на базе МУ КЦ «Бачатский». Тематика «По страницам сказок», посвящена году кино в России.
Воспитанники старшей и подготовительной групп приняли участие в Фестивале детского творчества «Золотой колокольчик-2016». Дети и подготовившие их педагоги (Быковский А.Л., Гук Е.И., Иванова О.А.)награждены Благодарственными письмами Территориального управления пгтБачатский.

Апрель 2016г.
Выступление старшего воспитателяПесковаВ.С. на веб-семинаре КРИПКиПРОг.Кемерово «Результаты работы по духовно-нравственному воспитанию дошкольников». Тема: «Формирование интегративных личностных качеств дошкольников, как результат освоения программы по духовно-нравственному воспитанию дошкольников».

Апрель 2016г.
Общее родительское собрание «Итоги образовательного периода 2015-2016гг.». Отчет о проведенной работе в рамках проектной деятельности региональной инновационной площадки по духовно-нравственному воспитанию.

Май, 2016г.
Акция «Открытка Победы». Открытки ко Дню Победы, изготовленные воспитанниками, родителями и педагогами вручены жителям поселка во время экскурсии к мемориалу памяти воинам ВОВ.

11. Май, 2016г.
Участие в конкурсе «Краски победы» в МУ КЦ «Бачатский». Все участники заняли призовые места в нескольких номинациях. Работы представили восемь возрастных групп. 27 работ от ДОУ:
2 мл.группа № 1: 5 работ
2 мл.группа № 2: 1 работа
Старшая группа № 1:  2 работы
Подготовительная группа № 1: 4 работы
Средняя группа № 1: 3 работы
Средняя группа № 2: 2 работы
Старшая группа № 2: 6 работ
Подготовительная группа № 2: 4 работы

Май, 2016г.
Участие воспитанников подготовительной группы в медиа-проекте «Стихи Победы» канала Рен ТВ «Бачатский».

Май, 2016г.
Проведение мониторинговых исследований целевой аудиторией (родители, педагоги, воспитанники) о промежуточных результатах внедрения проектной инновационной деятельности.

В течение года реализованы все мероприятия в соответствии с годовым планом ДОУ (семинары, педагогические советы, открытые просмотры педагогического мастерства всех воспитателей ДОУ, календарные и тематические праздники, досуговые мероприятия, итоговые просмотры ОД). Тематические мероприятия в рамках проектной деятельности педагогов ДОУ: «Ангел Мама», «Традиции народного воспитания», «Материнская молитва», «Праздничное кафе», «Семейные обычаи на Руси», «Светлая пасха», «Дружная семья», «Зов джунглей», «Никто не забыт, ничто не забыто». 
Отчет о проведенной работе ежемесячно публиковался на сайте МБДОУ детский сад № 42 города Белово.

Особое внимание уделялось обогащению предметно-пространственной среды для развития дошкольников. Воспитатели изготавливали изделия декоративно-прикладного творчества из соленого теста, использовали художественную роспись стен групповых помещений ДОУ (тематика русские народные сказки), планируется создание комнаты-музея «Русская изба» (срок до 1 сентября 2016г.).

 В течение года воспитанники ДОУ, под руководством педагогов и педагоги самостоятельно, приняли участие в дистанционных (всероссийских, международных) творческих конкурсах «Классики», «Созвездие талантов», «Рассударики», «Дети цветы жизни», «Гордость России», «Новый век».

12. Педагогический коллектив МБДОУ № 42 курирует «Мама – клуб», созданный по инициативе Совета работающей молодежи пгтБачатский.   Заседания проходят в форме познавательно – развлекательных мероприятий.   В течение годаСоветом (Песковой В.С., Зайцевой Н.С., Невенгловской А.А., Гук Е.И., Саврасовой Е.А., Заика Т.В.) проведено 5 тематических заседаний.

Выполняется план повышения квалификации педагогических работников. Получают ВПО (6 педагогов – 31%), прошли курсы повышения квалификации (7 педагогов – 37%). Выступили с опытом работы инновационной деятельности (5 педагогов – 26%). Приняли участие в дистанционных интернет конкурсах (10 педагогов – 53%).




